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Définition :
f est une fonction polyndme de degré 2 si:

v f est définie sur R et

v’ il existe a, b, c sont des réels avec a # 0 tels que f(x) = ax®*+ bx + ¢

Tron commun Sciences

ax? + bx + ¢ est la forme développée def (x).
On dit fonction polynéme du second degré ou trindme du second degré .

Savoir-faire 1: Reconnaitre un trindbme du second degré

Exemples :
1. f:x+» —3x2%+ 5x — 1 est un trinéme du second degré aveca = ---,b = +--,¢c = -
2. fixw x? + 3 est un trinéme du second degré aveca = ++-,b = -+, c = ---

3. Soit f définie sur R par f(x) = 2(x — 1)(3 — x). f est-elle une fonction polynéme du
second degré ? Justifier.
4, Soit f définie sur R par f(x) =
Justifier.
5. Soit f définie sur R par f(x) = 3(2 — x)? + 4. f est-elle une fonction polynéme du second
degré ? Justifier.
Contre-exemples :

3x%+x

— f est-elle une fonction polynéme du second degré ?

< Tron commun Sciences

I Forme canonique et sens de variation
1. Forme canonique

Propriété:

Soit un trinéme du second degré défini surR par f(x) = ax®>+ bx + ¢, oua,b,c € R,a # 0.

b%-4ac
4a

b
Pourtoutx € R,ona lax®?+bx+c=alx—a)®+ 8| aveca = —Zetﬁ = —

a(x —a)? + [ est appelée forme canonique du trinéme ax? + bx + c.

Le réel A= b?> — 4ac est appelé discriminant du trinéme ax* + bx + c.

Démonstration:

Savoir-faire 2: Déterminer la forme canonique d'un trinébme du second degré
& , . . - b .
1°"® méthode : On factorise ax? + bx par a, puis on utilise que x> + —x estle début du

2
. . b
développement du carré (x + Z) .

: , b b%-4 .
2°™ méthode : On calcule @ = — Zet B =- 4aacen remplagant les valeurs de a, b, ¢, puis on
applique la formule du cours.

Exemple: Déterminer la forme canonique du trinéme défini sur R par f(x) = —3x% + 5x — 1



. .. , . http://www.xriadiat.com
2. Variations et courbe représentative 5

PROF : ATMANI NAJIB
Propriété (admise): Soit un trindbme du second degré f:x — ax® + bx + c. Le sens de variation de f

dépend du signedea:

Sia>0 Sia<0
b b
X — 0 _Z + oo X — 00 "20 + 00

4

A
f(x)\ Aa/ f(x)/ 40\

La représentation graphique d'un trinéme du second degré f:x — ax® + bx + c est appelée parabole
b i s .
de sommet § (a == p=- E)' Elle admet pour axe de symétrie la droite d'équation x = — 2a
(Admis)
ba>0 Pa<o
U y
A
A . —
“4a| ] = E
L o) b X
0] __b_ X —'27] \
2a

Savoir-faire 3 : Etudier et exploiter les variations d'un trindbme du second degré
Méthode: On regarde le signe de a pour déterminer le sens de variation du trindbme, puis on

N . = . . b
peut utiliser la forme canonique du trindbme pour déterminer les valeurs de @ = — Zet

A .
p=- 2 O bien on peut les calculer en remplacant les valeurs de a, b, ¢ et A.
Exemple: Etudier les variations du trinéme défini sur R par f(x) = —3x% + 5x — 1

Exercices : 36, 37, 39, 40P95

II Forme factorisée, résolution d'une équation du second degré

)
y
et signe d'un trinome a>0
1. Résolution d'une équation du second degré
Propriété: Le nombre de solutions de I'équation du second degré 8
ax® + bx + ¢ = 0 dépend du signe de A: SiB
e SiA> 0, I'équation a deux solutions réelles distinctes : :
_ —p—JA _ —p+/A y
X =—_— et x;=—- i
e SiA= 0, I'équation a une unique solution réelle x, = L
e SiA<O0, I'équation n'a pas de solution réelle. 0
Graphiquement, les solutions de I'équation ax? + bx + ¢ = 0 sont les
abscisses des points d'intersection de la courbe de f: x —» ax®* + bx + ¢ a<o |
avec l'axe des abscisses. ) :
Les solutions de I'équation ax® + bx + ¢ = 0 sont aussi appelées racines du y
trinéme f:x — ax® + bx + c. s
Démonstration: .




Savoir-faire 4 : Résoudre une équation du second degré
Méthode : on se rameéne a une équation de la forme ax? + bx + ¢ = 0, c’est-a-dire a la
recherche des racines d'un trindbme. On calcule la valeur du discriminant A du trinbme, puis,
selon son signe, on applique la formule du cours en calculant le cas échéant les valeurs de

—b+JA  -b—A b
et ou de —
2a 2a 2a
Exemple: Résoudre les équations du second degré suivantes:
a) 2x*—2x—-3=0 c) x*+3x=-1 e) x*+3 =
b) 6x2—4x +>=0 d) 2x* —5x =0
3

Exercices : 50 a 52P96

Savoir-faire 5 : Déterminer les fonctions polynéme du second degré s’annulant en deux nombres réels
distincts
Exemple :

1. Combien y a-t-il de fonctions polyn6me du second degré s’annulanten -1 et 3 ?

Déterminer la forme de leurs expressions
3. Déterminer I'expression de LA fonction polyn6me du second degré s’annulant en -1 et 3 et vérifiant
f0) =4

2. Propriétés des racines

Propriété : Soit f fonction polyndme du second degré définie sur R par f(x) = ax? + bx + ¢, de
discriminant A strictement positif . Alors f a deux racines réelles disctinctes x; et x,, qui vérifient :

b c
x1+x2=—a etxlxe:Z.

Démonstration:

Savoir-faire 6 : Utiliser les propriétés des racines d’un trindbme
Exemple : Soit f fonction polyndme de degré 2 définie par f(x) = 2x? — 14x + 12.
1. Vérifier que 1 est racine évidente de f.
2. Utiliser les propriétés sur les racines pour déterminer la valeur de I'autre racine de f.

3. Forme factorisée

Propriété: La factorisation d'un trindme du second degré dépend du signe du discriminant A:

e SiA>0: ax2+bx+c=a(x—_b_\/z)(x—_ ;/Z) = a(x — x1)(x — x3)

2a

. b\?
e SiA=0: ax2+bx+c=a(x+z) =a(x — xg)
e SiA<O: ax? 4+ bx + ¢ n'est pas factorisable

Démonstration:

Savoir-faire 7: Factoriser, si possible, un trindbme du second degré
Méthode: on calcule la valeur de A, puis, selon son signe, on applique la formule du cours en
—-b+JA  -b-VA b
et oude ——.
2a 2a 2a

calculant le cas échéant les valeurs de
Exemple: Factoriser, si possible, 2x* — 2x — 3



4. Signe d'un trinbme du second degré

Propriété: Le signe du trindme du second degré ax? + bx + ¢ sur R dépend des signes de A et de a:
e SiA>0,ax®>+ bx +c=a(x —x;)(x — x;), on a le tableau de signe sur R suivant:

X —0o xl xz + o
ax*+bx+c = Signe de a )  Signede-a 0 Signede a
a(x = x1)(x = x5)

e SiA=0,ax*+ bx + ¢ = a(x — xy)?, doncon obtient le tableau de signe sur R suivant:
X —00 X + oo
b )2 Signe de a G Signe de a

ax2+bx+c=a(x+—
2a

AT

P est du signe de a sur R.

2
. SiA<O,ax2+bx+c=a[(x+£) —
2a

Démonstration:

Savoir-faire 8: Résoudre une inéquation du second degré
Méthode: On se raméne a une inéquation a second membre nul. On calcule la valeur du
discriminant A, puis, le cas échéant, les valeurs des racines du trinébme. On étudie le signe du
trindbme en appliquant le cours. On en déduit I'ensemble des solutions.

Exemple: Résoudre dans R les inéquations suivantes:

a) —x*4+x+6=0 Q) ifx?—2x<-3

b) 9x%—18x > 0 ’

http://www.xriadiat.com
PROF : ATMANI NAJIB



III Tableau récapitulatif
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A> 0 A=0 A< O
F
orme ax®+ bx + ¢
développée
Forme b2 A
canonique a(x +£) ~Z4a
Racines _ —b-/A ; _ —p+/A
X1 = 2a € X2 = 2a b
b c Xo = —5— Pas de racine réelle
X1+ Xy = —— etx; Xx, =— 2a
Forme 5 o
factorisée a(x — x1)(x — x2) a(x — xo) Pas de factorisation
R s e g
\/signe | signe [ signe ' signe signe || e
f(")idea # de—a # dea | & daw { dea | f(x)} signedea
Courbe . a>0 A a<o | a>0/ 4 a<o \M>o A a<0

\

[ BN O] % o 0/\:
III Tableau récapitulatif
A> 0 A=0 A< O
F
ome ax*+bx +c
développée
Forme b \2 A
canonique a(x +%) ~Z4a
Racines _ —b—/A " _ -p+/A
*1 = 2a € X2 = 2a b
0= —— Pas de racine réelle
_ b _c 2a
x1+x2—_z etxlxe—;.
Forme ) o
factorisée alx = x1)(x = x3) a(x — xp) Pas de factorisation
: ; —
ene il I W +w°°; 20 W Yo sl 1_00 + o0
., /signe | signe signe . | signe signe : @
(")i dea # de—a # dea | f(x) dea { dea || | f(x)} signe de a
Courbe Yn a>0 A a<o \<\ a>0 4 a<o \ﬁ“’>° A a<o
O] A4, o % 0 j O/\:
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